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Matrizenrechnung

13. Berechnen Sie A- B und B - A mit folgenden Matrizen:

4 0 0

1 32 75 1 -3 0
A=104 2 -7 1 B = 7 1 2
001 38 -1 0 -2

4 -4 1

14. Bestimmen Sie den Zeilenrang der Matrix

0o 1 -2 3 -4

1 -2 3 -4 5

A= -2 3 -4 5 —6
3 -4 5 -6 5

-4 5 -6 5 -4

15. Berechnen Sie, falls moglich, die Inverse der Matrix

J=|-

T W A
S = N
o O N

16. (a) Fiir welche Werte von ¢ und b € R ist die folgende Matrix regulér?

-2 2
A= —4 01
2 b0

(b) Was ergibt sich fiir den Spezialfall a = —8 ?

Lineare Abbildungen

17. Welche der folgenden Abbildungen sind linear?
1

(a) F1 R—}R Fl()
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b—a)
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(b) F,:R2 — R2, Fy((a,b)) (
(C) F3 RQ—)R2 F3 ( 1—@)

(d) Fy:R® - R, Fy(v) = (EL’, ) (Skalarprodukt) mit @ = (1,0, —2)



18. Sei V' ein R-Vektorraum und F' : V — R eine lineare Abbildung mit
F(a+b) =25 und F(b—a) = 1.5 fiir zwei Werte a und b aus V.

(a) Berechnen Sie F'(a) und F(b — 2a).
(b) Bestimmen Sie F'(a + k - b) fiir beliebige k € N

Lineare Gleichungssysteme

19. Bestimmen Sie den Losungsraum des Gleichungssystems Ax = 0 fiir

4 1 1
121 1-1 -3 -3 —6
(a)A=|-1410 1 MB=| 0 3 7
301 4-2 -1 2 5

3 0 —1

20. Bestimmen Sie den Losungsraum des Gleichungssystems Ax = b mit

11 2 4 20

-1 2 1-3 -8

A= 14 5 4|’ b= 10
-2 1-1 0 126

21. Man bestimme alle a € R, fiir die das Gleichungssystem Az = b mit

1 -3 2 0
A= 2 a0}, b=| 3
-1 6 4 4

(a) nicht 16sbar ist (b) eindeutig 16sbar ist.

Determinanten

22. Berechnen Sie die Determinanten folgender Matrizen:

1 1 8 1—a b c
(a) A=|-4 3 7 (b) B = b 1—a d
1 1 -2 c d 1—a
1 -2 4 1
3 8 -2 2
@©C=149 o 2 3
0 0 4 -3

23. Bestimmen Sie A™! zur Matrix A aus Aufgabe 22 unter Verwendung
der Determinante.

Eigenwerte, Eigenvektoren

24. Berechnen Sie die Eigenwerte und Eigenvektoren folgender Matrizen:

20 0 1 -1 2
() A=|-8 3 4 B B=|0 0 4
6 0 —1 2 10



